

林业调查规划设计与林业生产建设的关系探讨

上栗县自然资源和规划局 李家欢

摘要: 伴随着社会经济的高速发展,我国已经逐渐成为世界林业大国,并且林业产业的地位在国民经济体制中日渐提高。林业领域的发展离不开林业调查规划设计和林业生产建设,调查与规划设计是构建生产模式的基础性前提,生产建设则关乎林业产业的未来发展方向,两者之间互惠互利互相依存。本文主要探讨林业调查规划设计与林业生产建设之间的关系,意在促进我国林业产业发展,以及促进提升国民经济水平。

关键词: 林业调查;规划设计;林业生产建设

林业调查规划设计主要是指对林业生产的前期调查工作,以及对生产建设的未来规划设计工作,包括调查林业产业外部信息,设计整理林业内部材料等,而林业生产建设主要是指林业产业的建设规划和未来生产经营,两者的共同目标皆是促进国家经济发展和提升国民经济水平。随着社会的进步和时代的更迭,林业产业的发展也随之发生了变化,因此林业调查规划设计与林业生产建设之间的关联性发展十分重要,影响着林业产业在未来的可持续发展性。

一、浅析林业调查规划设计的含义

(一) 林业调查

林业产业的发展进程中,林业调查是生产建设的必要性前提。决定开发或者持续发展林业项目之前,做好充足的前期调查工作是保障项目开发与进行的关键,地质勘测、树木种类选择、环境保护规划等都是其中的重要步骤。一般来讲,林业生产建设方案的可行性分析需要调查规划设计提供有效参考依据,并且要想确保分析结果的可靠性必须要进行实地考察,搜集植物档案与实地勘测结果进行验证,会极大地提升调查结果的真实性和可靠性,从而保障生产建设计划的可行性。

(二) 林业规划

林业调查环节结束之后的工作便是林业规划,规划工作的主要内容包括生产建设用地规划、植物栽培规划、未来生产规划等等,主要发挥的是预见性作用。林业规划的目的是提高林业生产建设的经济效益,尽最大可能降低生产风险,以及充分满足地区林业环境的可持续发展需求,科学合理规划林业生产用地和资金投入,从而保障绿色生态林业发展。

(三) 林业设计

林业设计环节是林业生产建设的重要组成部分,利用文字、图形、动画等设计手段展现林业生产建设方案和未来规划,有效地呈现了林业产业在未来的发展方向和生产趋势与计划。造林设计、育林设计、伐木设计等等设计内容,指挥并领导着林业生产建设更上一层楼。

二、林业生产建设中林业调查规划设计有着重要地位

(一) 极大地保护了森林资源

在社会经济和科学技术迅速发展的当下,工业化发展进程不断加快,与此同时带来的影响是生态环境的破坏和自然资源的流失,但是随着国民思想文化水平的提升和世界发展观念的转变,倡导环境保护的生态发展理念被愈加重视,因此保护森林资源的意识越来越强。林业调查规划设计在保护森林资源方面有着重要地位,因为对森林资源的具体调查,让国家和世界更清晰地了解到当前森林变化,所以才会更加重视森林发展,因此也就促进了森林资源的有效保护。

(二) 林业生产建设的基础保障

林业产业作为我国重要的经济组成部分,与国家发展和人民生活水平的提升紧密相连。林业产业生产建设过程中容易过度追求利益,就会产生掠夺式开发的不良现象,也就破坏了生态平衡。林业调查规划设计通过实际的调查数据分析和科学的未来前景规划引起相关部门的重视,从而为林业生产建设提供基础保障和有效发展数据支撑,避免出现生产问题造成资源浪费或者环境损坏而影响经济效益与生态发展。

(三) 有效促进生态与经济和谐统一

可持续发展是我国重要发展方针,也是林业产业的主导发展

思想。林业调查规划设计的科学性促进了林业生产建设的优化发展,并合理地解决了生产建设环节的问题做好了未来风险预警,因此也就保障了经济发展与生态平衡和谐统一,有效地避免了生态破坏和资源浪费。制定科学的生产发展规划才是保护生态环境,提升国家经济的硬道理。

三、林业调查规划设计与林业生产建设的关联性

(一) 林业生产建设需要林业调查规划设计打造良好基础

林业产业经济效益的稳定增长是促进国家经济增长的关键部分,促进经济提升的同时加强森林资源保护是林业生产建设的重要任务。合理开发自然资源,促进生态环境保护是林业发展的重要指导思想,这一指导思想的有效运用体现在林业生产建设中,而林业调查规划设计是为林业生产建设打造良好基础的关键。树木分析、种类选择、质量检测、不同地区地质勘测等是决定林业生产建设的前提条件,也是促进制定可行性建设方案的前提。

(二) 林业调查规划设计良好地保护了林业生产建设权益

林业产业的生产建设目标是经济建设,那么权益的保护必然十分重要。多变性是林业生产建设的明显特征,经济纠纷现象也会有发生,因此林业用地的合理规划务必要从最公平公正的角度出发,以便于保障国家利益与人民权益不受损害,所以科学有效地林业调查规划设计就为此创造了良好的权益保护条件,做到了保障林业生产建设权益完整性的目标,进而促进了国家经济体系的进一步建设和发展,确保了国家利益与人民权益和谐统一共同发展。

(三) 林业调查规划设计为林业生产建设部门提供参考依据

我国林业生产建设部门由政府部门监管负责,是国家经济建设的重点项目,在一定程度上影响着地区经济发展和社会经济进步。林业调查规划设计是对不同地区林业生产环境的明确了解,有利于判定林业生产建设价值,帮助降低林业生产建设风险发生率,从而做到有效提升林业生产建设经济效益和水平,同时做到保护生态环境稳定,所以说林业调查规划设计为林业生产建设部门提供重要参考依据,是林业生产建设的基础保障。林业调查规划设计方案需要林业生产建设予以实现,反之林业生产建设方案需要调查规划设计提供全新格局保障,两者之间互相促进。

四、结束语

综上所述,林业调查规划设计是一项系统而又复杂的工作,调查、规划、设计任一环节都非常重要。林业生产建设的重要基础性前提是林业调查规划设计,并且有效地参考依据支撑也来源于林业调查规划设计,林业产业的未来发展和经济效益的创造以及国民经济的增长等都离不开良好的前期林业调查规划设计。因此,有关部门要加强对林业调查规划设计部门的建设,提高调查规划设计水平和质量,从而有效促进林业产业发展和林业产业的经济效益增长,进而促进提高国家经济水平和全球地位。

参考文献:

- [1] 刘洪哲. 林业调查规划设计与林业生产建设的关系探讨[J]. 建筑工程技术与设计, 2020, (12): 1194. DOI:10.12159/j.issn.2095-6630.2020.12.1151.
- [2] 陈军. 林业调查规划设计与林业生产建设的关系探讨[J]. 农家科技(下旬刊), 2019, (12): 147.
- [3] 王彩娟. 林业调查规划设计与林业生产建设的关系探讨[J]. 农家科技(上旬刊), 2019, (10): 188.
- [4] 杨勇. 林业调查规划设计与林业生产建设的关系探讨[J]. 花卉, 2018, (24): 201-202. DOI:10.3969/j.issn.1005-7897.2018.24.153.